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Camarilla1 regéscà.
Este aprópe o septemână de când 

s’a adus la cunoscinţa publică sensa- 
ţionala scire, că guvernul Fejervary 
a adresat un ordin consistórelor ro
mâne, prin care interdice bisericilor 
nóstre şi instituţiunilor, ce stau sub 
conducerea lor, de a luaparteînmod 
oficial la serbările din Sibiiu, ce se 
vor aranja cu ocasiunea înaugurărei 
museului naţional şi a adunărilor so
cietăţilor nóstre culturale.

Nici fóia din Lugosiü, care mai 
întâiu a înregistrat acesta scire, nici 
foile ce stau îu legătură mai strînsă 
cu consisiórele bisericilor nóstre, nu 
au adus de-atuncí vr’un aménunt lă
muritor în acéstá afacere. Dér nici 
nu s’a desminţit din nici o parte fap
tul însuşi al acestei opriri. Ce motive 
au putut îndemna pe acest guvern 
extra-parlamentar la un asemenea pas 
în nisce momente, cănd încă nici nu 
a luat bine frénele guvernării în 
mână, ar fi greu de a se ghici, décá 
nu le-ar trăda íntréga origine şi di
recţiune a acestui cabinet, care s’a 
format după multe sbuciumări cu ve- 
dita conlucrare a şefului liberalilor şi 
cu scopul, ca sé-i ţină locul, aşa în 
cât se pregătescă cât mai grabnica 
revenire la putere a partidului li
beral.

S’a dat espresiune şi bănuelei, 
că ordinul din cestiune cătră consis- 
tóre ar puté sé derive chiar din di- 
lele ultime de guvernare ale cabine
tului Tisza. Orî cum ar fi, pentru noi 
rémáne important numai că acest or
din esistă şi suntem informaţi, că în- 
tr’adevér fii trimis consistórelor şi că 
ascuţişul lui este îndreptat nu numai 
în contra serbărilor culturale române 
în genere, ci mai cu séma contra 
„Asociaţiunei“ nóstre.

Unul dintre archiereii noştri, ni
se spune, a luat ordonanţa minis
terială şi a trimis’o ministrului-preşe- 
dinte Fejervary, spunendu-i că la „Aso- 
ciaţiune“ nu s’a făcut nicî-odată şi nu 
se face politică ; şi décá br. Fejervary 
ar sta totuşi la îndoială, sé poftescă 
a veni însuşi la adunare şi a vedé 
cum decurg serbările, ca sé se potă 
convinge.

Nu dicem că remonstrarea acésta 
brevi mânu la şeful cabinetului nu 
ar avé şi ea înţelesul ei. Dér va vedé 
ori şi cine şi va recunósce însuşi ve
nerabilul archiereu din cestiune, că 
cu atâta nu póte fi destul, ci este ne- 
apérat de lipsă, ca sé se pună în cum
pănă totă autoritatea, de care mai 
dispun organele nóstre bisericesci, 
pentru a şterge urmele unei astfel de 
mesuri fără de precedent.

Nu e şi nu va fi ínsé destul nici 
cu atâta, ci o mesură guvernială, prin 
care se ameninţă interesele cele mai 
vitale ale culturei nóstre naţionale, 
care îşi află razimul, putem elice le
gal, chiar în ocrotirea bisericelor 
nóstre, nu mai póte fi numai obiectul 
unor remonstrărî tăinuite ale arcliie- 
reiior séu ale consistórelor nóstre, ci 
ea devine prin însăşi natura ei un 
gravamen al tuturor Românilor de 
sub oblăduirea unguréscá şi deci ur- 
mézá cu necesitate, că trebue se se

dea cea mai estinsă publicitate atât 
uneltirilor guvernului, indiferent décá 
e bine séu reu informat, cât şi pa
şilor ce se întreprind din partea au
torităţilor nóstre competente în con
tra lor.

Noul ministru de culte şi de ins
trucţiune publică al guvernului fără 
program, séu, cum afirmă coaliaţii, cu 
program absolutist, Dr. George de 
Lukacs, décá ordinul a eşit din.ini
ţiativa sa, dovedesce nu numai că a 
crescut în atmosfera veninosă şovi- 
nistă a erei tiszaiste de tristă adu
cere aminte, ci că este ca ministru 
prea înfocat, deşi a ajuns deja etatea de 
40 de ani şi este cel mai tinér dintre 
miniştrii cabinetului Fejervary.

Adecă ce vrea d-1 Lukacs? Nu 
s’a emancipat încă nici pănă adî de 
spiritul duşmănos faţă cu naţionali
tăţile şi îndeosebi faţă cu Românii, 
ce l’a supt la universitatea din Bu
dapesta, unde şi-a depus doctoratul, 
orî pe care mai târdiu a avut ocasi- 
une a-1 pune chiar în praxă ca se
cretar-ajutor şi secretar definitiv în 
ministeriul de interne, de unde se 
dirig gendarmii, cari servesc mai mult 
pentru terorisarea decât pentru paza 
poporului nostru ?

Cu program ori fără program, ab
solutist ori nu, ministrul de culte 
Lukacs ar trebui sé ţină cât de pu
ţin sémá şi de spiritul timpului şi 
sé nu crédá că mai merge sé se 
lovéscá cu călcâiul cismei împintena- 
te în cele mai delicate sentimente ale 
popórelor, nici chiar când un ministru 
arjsta sub conducerea unui general ne
înduplecat ca Fejervary.

Décá foile semioficióse n’ar ob
serva deocamdată tăcere în afacerea 
oprirei mai sus amintite, am crede, 
că mésura lui Lukacs nu ţinteşte de
ocamdată la alta decât a recomanda 
puţin guvernul Fejervary bunăvoinţei 
şovinismului din ţéră, care pentru 
moment pare a fi mai pronunţat la 
luptătorii din minoritate, decât la cei 
din majoritate.

Dér faptul, că se împedecă par
ticiparea pe faţă a bisericilor şi a şco- 
lelor nóstre la nisce serbări culturale 
române, ne face sé credem, că sco
pul, ce-1 urmăresce ordinul lui Lukacs, 
merge mai departe şi că e prima ve
rigă din noul lanţ ce se făuresce pen
tru a pregăti prin forţă şi violenţă te
renul acelei politice, care vrea sé-sí 
gáséscá echivalentul pentru cedarea 
în cestiunea limbei de comandă în 
cât mai grabnică maghiarisare, séu, 
cum o mai numesc, în cât mai gra- 
nica „lăţire a limvei maghiare“, pentru 
a se crea putinţa maghiarisării regi
mentelor din armată.

Cu acéstá lăţire forţată a „lim
bei statului“ firesce, că nu se póte 
uni nicidecum libera desvoltare a 
culturei naţionale române, deci tre
bue cât mai mult împiedecat mersul 
desvoltărei ei.

Cine va nega, 3ă acesta nu este 
un punct cardinal din programul par
tidului, care s’a pus pe partea coro
nei în conflictul iscat ?

Precând o sémá de „politician!,,

ne învinuesc mereu, că am fi în
clinaţi a ne face din nou uneltele 
Yienei, şi se se lapede chiar cu totă 
solemnitatea înaintea „publicului pa
triotic“ de ori-ce conivenţă şi solida
ritate cu puterea nevedută a aşadisei 
„Camarille“ dela curtea împSrătescă, 
care nu mai există decât în creerii 
înfierbântaţi ai Zoltanilor, pre atunci 
înăuntrul Ungariei se petrec lucruri ca şi 
ordinul, despre care vorbim, cari ne 
înfăţişeză în conturi destul de pronun
ţate noua plămădelă a unui absolutism 
unguresc, a unei „Camarille regesci“, 
care deja se întinde ca pojarul în 
totă ţera, căutând a ocupa teren tot 
mai mult din di în di.

In faţa acestui pericol nu mai 
merge cu remonstraţiunile, cu espli- 
cările şi cu scuzele, ci a sosit mo
mentul, ca s£ se convingă odată şi 
Archireii noştri, că trebue se ne re
culegem tote forţele şi una s6 fim 
toţi Românii în aperarea limbei şi a 
culturei nostre, dela vlădică pănă la 
opincă!

Acest diar esclamă: »Din aceea că Lányi 
a primit totuşi 1349 de voturi, se póte 
conchide, că el şî-a cunoscut bine ómenii 
de la Liptó, pe cari i-a putut câştiga cu 
bani«.

Va urma deci balotagiu între Lányi 
şi Stodola. Atunci — dice »P. Hirlap« — se va 
întîmpla acel eas trist, că Maghiarii vor fi 
nevoiţi sé voteze pentru candidatul naţio
nalist, pentru-ca nu cumva candidatul cel 
mai periculos, ministrul Lanyi, care s’a 
pretat contra causei naţionale, sé póta 
primi un mandat de deputat«.

»Magyar Szó« scrie cu privire la ale
gerea din Liptó: »Se vede din voturile 
date, că décá mica taberă a acelora, cari 
au votat pentru independistul Thuranszki, 
şi-ar fi dat voturile pentru celălalt candi
dat maghiar, n’ar fi tost posibil acest fi
asco faţă de candidatul naţionalist slovac. 
Minunea lui Dumnedeu, că pe celălalt nu 
i’au ales. Totuşi este o mare ruşine pen
tru Maghiari lupta electorală de la Liptó, 
ér pentru coaliţie este cea mai mare 
palmă«.

Braşov, 6 (19) Iulie. 
Alegerea de la Lipto-St. Miklós. Se

adeveresce, că la alegerea dietală din 
Lipto-Szt. -Miklós, candidatul naţionalist 
slovac Stodola a isbutit a avé voturile 
cele mai multe, dér nu se adeveresce, că 
a avut majoritatea absoluta. Séra pe la 6 
óre *btodola avea ce-i drept majoritatea 
absolută, dér de pe la 8 óre încolo au 
mai votat pentru cei doi candidaţi unguri 
vre-o 270 şi pentru Stodola vre-o 250, 
aşa ca la încheierea scrutiniului, din 2924 
votanţi a avut Stodola 1455, Lányi 1349 
şi independistul Thuranski 191 voturi.

La alegerile dietale din Ianuarie 
Lányi, după cum ni-s’a fost raportat a- 
tunci, a cheltuit peste 150 mii coróne şi a 
avut 1749 voturi, ér Dr. Stodola 1419 vo
turi. Alţi candidaţi n’au fost atunci. Cât 
va fi cheltuit acuma Lanyi?

Fiind-eă spre sérá Stodola ajunsese 
a avé majoritatea absolută, se va fi răs
pândit scirea, că a fost ales, care scire a 
fost telefonată şi fóiei cotidiane maghiare 
din localitate.

Ministrul de justiţie Lanyi a sperat, 
că va reuşi, cu tote că de astă-dată inde- 
pendiştii au avut candidatul lor propriu. 
De aceea a plecat la Liptó, ca sé fie de 
faţă şi sS şi primescă în persónă manda
tul. Şansele s’au dovedit ínsé mai mari 
pentru candidatul slovac, căruia nu i-a 
mai lipsit mult sé aibă majoritatea abso
lută.

Slovacii purtau la alegere drapele cu 
inscripţiunea : »Trăiescă luptătorul naţiu- 
nei slovace! Trăiască agitatorul cinstit 
slovac!« Mijlócele de presiune şi corupţi- 
une, de cari s’au folosit şi de astă-dată 
agenţii lui Lanyi, sunt multe şi varii. Sie 
anunţă între altele, că judele de cerc din 
Lipto-Ujvar a dat drumul mai multor a- 
restanţi, numai ca se potă vota pentru 
Lányi, şi ca s’ar fi constatat în anumite 
caşuri, că Lanyi a plătit votul şi cu câte 
50 fiorini.

Deóre-ce Stodola n’a putut întruni 
majoritatea absolută a voturilor, s’a de
clarat balotagiu între el şi Lányi. Acum 
se nasce întrebarea, décá la balotagiu va 
puté sé reuséscá definitiv candidatul Slo
vacilor ?

>P. Lloyd« e curios sé vadă, ce ati
tudine vor lua la balotagiu independiştii şi 
décá ei cel puţin atunci vor sci a-şi apéra 
»interesul naţional« faţă cu »panslaviştii«. 
Diarui lui Tisza »Az Újság« păstreză óre- 
care reservă, anunţând simplu faptul, că 
Lányi n’a reuşit şi va trebui se se facă o

»JOC periculos.« Organul partidului 
poporal, „Alkotmány“, de la 18 Iulie, pu
blică sub titlul de mai sus un articol la 
situaţiune. Spune, că crisa se prelungesc©, 
că nici dintr’o parte nu se face nimic po
sitive. Coróna e în vilegeatură şi pănă la 
tomnă n’are de gând se se ocupe cu crisa 
ungară, care a degenerat într’o crisă a 
dualismului. Intr’aceea »guvernul corónei« 
administreză cu ordine ameninţăt0re. Tisza 
face curent pentru Fejérvary prin articole 
după norma romanului modern apărut 
anul trecut sub titlul „Briefe die ihn nicht 
erreichten“.

»Avem un cuvênt şi pentru coaliţie. 
Ea nu póte ceda, dér nici së nu cedeze 
din punctul de vedere, ce l’a luat când s’a 
constituit. Décâ faţă cu coróna şi guver
nul accentuăm, că summum vus summa 
inhiria, atunci şi coaliţia së ţină sémá de 
acéstá axiomă. Së nu aprindem când nu 
e necesar. Së nu deşteptăm speranţe, do
rinţe, cari nu se pot réalisa. Së nu deştep
tăm patimile. Së nu aruncam în opinia pu
blică vorbiri de corteş, articole de (|iare 
şi devize, cari în urmările lor sunt peri- 
culóse. Së stimăm politica inimei, dér së 
apreciem mai mult politica minţii. In poli
tica —muszáj (cu ori-ce preţ) póte së fie o 
trăsătură eroică, însë politica posibilităţii 
şi politica celor ce se pot réalisa: este po- 
ptica vieţii. A lupta eroicesce şi a pieri 
e pentru dramă. Diriguirea politicei viitóre 
a Ungariei se află în manile coaliţiei. Së 
facă, deci coaliţia politica vieţii şi a minţii. 
SÔ nu vré adî mai mult, decât aceea ce a 
voit când s’a constituit. Nimeni së nu pună 
cestiunea aşa, că coaliţia stă faţă’n faţă 
cu coróna. Asta nu-i adevërat...«

Spune apoi »Alkotmány« că coaliţia së- 
şi dea silinţa a ajunge intra dominium, 
căci atunci îi va fi mai uşor a réalisa ceea- 
ce doresce. De revoluţie însë nimeni sè nu 
vorbéscà. Acésta e un joc uşuratic de cu
vinte, un joc cu pornirile poporului, care 
ar puté së provóce rele mai monstruóse 
decât cele de pănă acum şi ar abate coa
liţia de la ajungerea scopului ei original. 
Cu terorismul şi cu ameninţările nu mer
gem departe. Coaliţia n’are decât un ini
mic: partidul liberal. Cu coróna póte încă 
së se înţelâgă coaliţia, nici odată însë nu 
va puté cádé la învoială cu partidul libe
ral. Coaliţia s’a format în contra acestui 
partid. îndată ce ar pierde acésta din ve
dere, ar ajunge pe povîrniş şi ar primej-nouă alegere.

ai noştri află oportun se în tre  în dis- »Pesti Hírlap«, organul lui Bânffy, e dui tot ce a eluptat în 26 Ianuarie. Uni-
cuţie seriosă cu adversarii, cari ’ mai comunicativ şi mai fără de sfiâlă. ‘ cui scop şi unica problemă a coaliţiei e
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de a veni la cârmă pe cale pacînică. Mai 
e încă timp. Dér a mai întârdia mult, nu 
e permis.

Un complot contra regelui Sârbiei ?
In numărul de erî am înregistrat scirile 
ce au sosit din Belgrad cu privire la unele 
destăinuiri compromitetóre pentru regele 
Sârbiei. Astădî vin deja scirî, cari pun în 
vedere un complot, contra vieţii regelui 
Petru. ţ)iarul »Magyar Hirlap« publică o 
scrisóre, ce i-se trimite din Belgrad, »din 
sorginte absolut demnă de încredere«, în 
care se dice, că străinătatea se póte aştepta 
în timp de trei luni la mari evenimente, 
ce se vor petrece în Serbia. Sârbii adecă 
voesc să detroneze pe regele Petru. O 
parte a partidului revoluţionar voesce să 
înalţe pe tron pe George Kristicî, fiul ne
legitim al regelui Milán, ér o altă parte 
pe un principe dintr’o casă européna. In 
fine mai sunt unii, cari nu voesc nici una 
nici alta, ci vreau să declare Serbia de re
publică.

Matrozii risvrătiţi de pe »Potemkin“.
Un redactor al diarului »Die Zeit« a în
trebat la legaţiunea din Viena asupra svo- 
nului despre pretinsa reclamaţie a guver
nului rusesc cu privire la extradarea ma
trozilor răsvrătiţî. La legaţiune i-s’a răs
puns, că nu se scie nimic oficial despre o 
asemenea reclamaţie a Rusiei; dăcă însă 
s’ar confirma, că Rusia ar cere extradarea, 
România nu va satisface o asemenea ce
rere, íntáiü fîind-că a promis matrozilor 
că le va acorda dreptul de asii şi că-i va 
trata ca pe desertorî, al doilea fîind-că Ro
mânia n’are convenţie de extradare cu 
Rusia, nici măcar pentru crime ordinare. 
La 1899 România a stipulat cu mai multe 
state, între cari şi cu Rusia, un acord re
feritor Ia anarchiştî, acesta însă nu se 
póte aplica aici. Chiar şi ţărilor cu cari 
România are convenţie de extradare, cum 
e d. e. Austria, criminalii se predau nu
mai sub condiţiunea, ca să nu fie supuşi 
pedepsei de mórte, care în România este 
abrogată.

— Sultanul a exprimat Regelui Ga- 
rol şi guvernului român înalta sa satis- 
facţiune pentru modul energic şi înţelept 
cum s’a tranşat;! afacerea cuirasatului 
»Kneaz Potemkin«, care constituia un pe
ricol pe Marea Neagră. De asemenea a 
mulţumit guvernului român şi contele Go- 
luchowski, ministrul de externe al monar- 
chiei nóstre, pentru modul energic, corect 
şi cuminte cum s’a resolvat cestiunea va
sului rusesc.

fiarele francese »Le Temps« şi »Le 
Figaro« au publicat câte o telegramă da
tată din Petersburg, cari spun că guver
nul rusesc ar fi adresat guvernului român 
o notă de protestare pentru punerea în 
libertate a echipagiului vasului »Potem
kin«. Scirea acésta se desminte în mod 
oficios. »Ţinem a declara — scrie diarul
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oficios »Conservatorul», — că cestiunea 
cuirasatului »Kneaz Potemkin« este defini
tiv închisă«.

Proclamaţia coalitiunei.
(Din şedinţa de Marţi a comitetului diriguitor.)

Am spus în numărul nostru de eri, 
că comitetul diriguitor al coaliţiunei a 
hotărît să redacteze şi publice o „procla-! 
maţie cătră naţiune", drept răspuns la or- 
dinul-circular lansat de ministrul preşe
dinte Fejervary cătră municipii. Textul 
proclamaţiei a fost‘ redactat şi presentat 
deja în şedinţa de erí a comitetului. Éta 
ce conţine:

Spune, că ordinul-circular al minis
trului preşedinte cătră municipii s’a dat 
cu scopul, ca să le sparie şi reţină de la 
revistenţa pasivă proclamată în şedinţa de 
la 21 Iunie a dietei. Greşala fundamentală 
a circularului stă în aceea, că guvernul 
actual e numit guvern legal şi constituţio
nal, deşi nu se razimă pe o majoritate 
parlamentară.

Proclamaţia recunósce, că numirea 
guvernului a fost legală, însă caracterul 
ce şi-l atribue, se opune principiilor fun
damentale depuse în art. de lege III din 
1848, după cari regele nu póte să-şi eser- 
cite puterea executivă, decât printr’un mi- 
nisteriu responsabil. Responsabilitatea po
litică însămnă însă tocmai aceea, că basa 
guvernărei trebue să formeze o încrederea 
celor guvernaţi.

Guvernul lui Fejervary însă vré să 
guverneze independent de acăstă încredere, 
şi când face acésta, ia posiţie contra prin
cipiilor depuse în art. de lege III din 1848.

Ministrul preşedinte dice, că ţâra nu 
póte fi lăsată fără guvern. Afirmarea acésta 
e deplin adevărată. Insă pentru ruptura, 
ce a urmat acum, între rege şi naţiunei 
responsabil este ministrul preşedinte; căci 
majoritatea nu că n’ar voi să ia asupră-ş, 
guvernarea, ci nu vné se renunţe la pro
gramul seu. Majoritatea e gata a-se angaja 
la cârma ţării, înse ea nu e aplecată a 
renunţa la principiile fundamentale ale 
programului seu, pe basa cărora alegătorii 
au trimis în dietă pe membrii majorităţii. 
Majoritatea n’a voit şi nu vré să ajungă 
la guvern prin trădarea programului, ce 
i-Va dat naţiunea,

Se cuprinde un adevăr şi îri afirma
rea aceea a ministrului preşedinte, că ofe
rirea dărilor şi recruţilor este o datorie 
patriotică şi constituţională. Nici unui ce- 
tăţăn nu-i este iertat a-se legăna în cre
dinţa greşită, că e scutit de dările sca
dente şi de obligamentul militar. Insă a 
pune dări si recruţi Ia disposiţia unui gu
vern, care vré să le întrebuinţeze în con
tra voinţei majorităţii, nu este semnul 
datoriei, ci semnul disoluţiei sentimentu
lui constituţional.

Ameninţarea guvernului, că va anula 
decisiunile ■municipiilor, fi’are basă de drept 
şi efect de drept, deórece vré să eser- 
cite faţă de municipii astfel de drepturi, 
cu cari dieta a învestit numai pe un gu
vern, care funcţionăză avend încrederea. 
Responsabilitatea însă o repudiază de la 
sine guvernul Fejervary.

Reglementarea pusă în vedere ar puté 
să păgubăscă numai pe singuratici. Faţă

S I L  V A N I E I .

cu acesta proclamaţia atrage atenţiunea 
funcţionarilor la hotărîrea de la 21 Iunie 
a dietei, după care dieta se va îngriji de 
remediarea tuturor pagubelor.

Proclamaţia încheie astfel:
»Nu vom pute evita, pote, grele su

ferinţe, eventual pierderi materiale. Aceste 
însă se pot restitui. Ceea-ce nu s'ar pute 
rehabilita înse, ar fi înfrângerea morală a 
naţiunei, pe care ar suferi-o atunci, decă 
în faţa ameninţărilor naţiunea ar da în
dărăt în apărarea drepturilor sale. Sufe
rinţele vor fi cu atât mai scurte şi vor 
lua dimensiuni cu atât mai mici, cu cât e 
mai resolută apărarea legală a naţiunei«.

Textul proclamaţiei a fost primit una
nim de membrii comitetului.

Francisc Kossuth luând cuvântul a 
atras atenţiunea comisiunei alese cu scop 
de a elabora un program unitar privitor 
la procederea de urmat în fasele viit6re 
ale luptei, ca săptămâna viitâre să-şi pre- 
sente proiectul de program. Preşedinte al 
acestei comisiunî a fost ales I. Guliner.

„Se ne ascuţirii cosele!“
In timpul când contele Apponyi îşi 

ţinea discursul cel mai recent în Coma
rom, unul din ascultători l’a întrerupt cu 
cuvintele : „Se ne ascuţim cosele“.

Din incidentul acesta »N. Fr. Pr.« 
scrie un articol, pe care îl resumăm în 
următorele:

Deşi contele Apponyi — dice diarul 
vienes — s’a pronunţat cu un dispreţ es- 
trem în discursul său asupra felului cum 
se judecă în Viena, Berlin şi Londra crisa 
ungurăscă, totuşi escluderea opiniilor streine 
nu póte să fie atât de rigurosă, încât să 
nu constatăm, că atât cel ce a întrerupt 
pe Apponyi la Comarom, cât şi Apponyi 
însuşi au avut în istorie precursori.

Când Demostene vorbia contra Ma
cedoniei, cetăţenii s trigau: »Să pornim 
contra lui Filip«  ̂ Demostene însă a vrut 
dinadins să aprindă ura. Se vré őre Ap
ponyi, ca să se ascută cosele ? Apponyi însă 
nu o vré acésta şi a răspuns că astădî 
cu cósele nu se póte face nimica contra 
armelor Mannlicher Este totuşi curios, că 
Apponyi propovăduesce resistenţa pasivă, 
pe când la ascultători produce impresia, 
că acum trebue apărată independenţa un- 
gurésca cu sânge şi fier. La oratori celebri, 
acésta este o greşală artistică rară.

Contele Apponyi a înfierat dispreţui
tor ca „înţelepciune internaţională“ opinia 
străinătăţii. Firesce, că înţelepciunea inter
naţională din Austria, Anglia şi Germania 
nu póte pricepe, ce vré contele Apponyi. 
Eri a declarat la Comarom, că ţinta lui 
este uniunea personală, suprimând — cum 
dise el — umbra puterii imperiale austriace 
de pe strălucirea regatului unguresc. Déca 
prin uniunea personală va eşi în de-ajuns 
la ivelă strălucirea coronei Sf. Ştefan, nu 
póte s’o decidă înţelepciunea internaţională, 
atâta însă póte să judece şi un strein, că
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în cadrul unei constituţiuni aşa cum a 
zugrăviVo Apponyi la Comarom, nu mai 
rămâne loc pentra un rege adevărat. Ce 
rost mai póte avé un rege, care nu po
sedă dreptul de a dice nu şi care după 
Apponyi violeză suveranitatea naţională 
îndată ce nu face ceea-ce pretinde majo
ritatea parlamentului...

După părerea lui Apponyi, suverani
tatea naţională este întrupată în parla
ment. Corpurile legislative însă se înte
meiază pe principiul majoritătii... De fapt 
asa-dér majoritatea de pe vremuri a ca
merei ungare ar fi sediul şi organul su
veranităţii naţionale. Ce rost mai póte avé 
alăturea cu acésta suveranitate covîrşitore
— suveranitatea regală? Nu pot exista 
într’o ţâra două suveranităţi, căci acésta 
ar fi o contradicţie în concept. — Decă 
contele Apponyi susţine, că resistenţa Co
ronei faţă cu postulatele naţionale ale 
majorităţii ar fi tăgăduirea suveranităţii, 
decă un rege nu póte se dică decât da , 
şi în interesele cele mari ale statului 
nicî-odată nu-şi póte valora părerile per
sonale asupra nesesităţii séu inutilităţii 
cutărei măsuri, — atunci el nu este decât 
un monarch decorativ pentru ordine şi 
baluri de curte, nicî-odată însă un ade
vărat domnitor al ţării.

Ceea-ce vré aşader Apponyi, nu este 
uniunea personală, ci o regalitate redusă 
la umbră. El vré stăpânirea majorităţii nu 
numai în legislaţiune, ci şi în administra
ţie şi organisaţia militară... Instituţiile mo- 
narchice n’ar fi decât o manta pentru dom
nia oligarchică a unei majorităţi conduse 
de aristocraţi, pentru care s’ar potrivi mai 
bine un doge, decât un rege. In Europa 
sunt câteva monarchii parlamentare, însă 
regalitatea nici chiar în Anglia nu este 
reprimată atât de mechanicesce, cum ar 
vré s’o facă Apponyi. Un rege, după con
cepţia contelui Apponyi, sr fi un cerşitor 
în ce privesce drepturile politice în compa
raţie chiar şi cu preşedintele Statelor- 
Unite...

înţelepciunea internaţională nu crede 
că va isbucni revoluţia, nu crede în as
cuţirea coselor, nici în întrebuinţarea ar
melor Mannlicher. Ea vede însă, că în Un
garia se j0că un joc hazardat, în care se 
tratézá de ceva mai mult, decât de limba 
de comandă. O agitaţiune sălbatică resvră- 
tesce comitatele şi oraşele, aduce multe 
mii de funcţionari în conflicte de con- 
scienţă, destrábaléza administraţia dărilor 
si ruinâză finanţele... Cum să se readucă 
acest [popor sugestionat de ură contra 
Austriei — la alvia calmă a bunei chib- 
zueli ? Carol Eötvös a semnalat catastrofa, 
ce s’ar produce, dăcă Ungaria ar fi mâ
nată în revoluţie. EI este înse isolat. Con
tele Apponyi a declarat, că lupta numai 
cu cedarea desăvîrşită a Corónei se póte 
sfîrşi... Numai după victorie se va puté 
restabili încrederea între rege şi naţiune. 
Nu este acésta o pălmuire a minţii sănă-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Când suflă sirocco...
De Grazia Deledda.

— Fine. —

Femeile se învîrtiau cu mânecile su- 
fulcate pe lângă vatră, să gătescă mânca
rea. După obiceiul latin vatra de piatră era în 
mijlocul bucătăriei. Pe o parte şedeau băr
baţii, pe cealaltă gătiau femeile la jăraticul 
buşteanului. Pe o frigare lungă ele invîrteau 
purcelul ce l’a trimis plocon Predu Tasca 
şi un miros uşor de friptură se răspândia 
prin bucătărie. Apoi veniră doi veri bă
trâni ai ţăranului, doi fraţi rămaşi bur
laci, pentru ca să nu se împartă moşte
nirea ; şi mai veni şi un flăcău orb, care 
întră, bâjbâind cu un băţ de oleandru pe 
lângă păreţi.

Unul dintre cei doi fraţi tomnatici 
cuprinse pe Maria Francisca de mijloc şi 
o împinse spre logodnicul ei. »Ce faceţi 
dragile mele oiţe« dise el; »de ce staţi 
aşa departe unul de altul, ca stelele? Ia 
luaţi-vă de mână şi vă daţi o guriţă...«

Logodnicii se uitară galeş unul la 
altul — dér zio Diddinu îşi ridică glasul 
ca tunetul: »Berbece bătrân, ce eşti, lasă 
copiii în pace. N’au nevoie de poveţele 
tale.«

„Asta o sciu eu prea bine«, răspunse 
burlacul; »vor sci ei singuri, ce trebue să 
facă, ca să te Îndemne să cânţi«.

»Déca ar fi numai asta«, dise ţăranul, 
»atunci aş goni de aici pe tînerul, cum 
gonescî vespii. Adă beutnră, Maria Fran
cisca !«

Fata se desfăcu cam fîstîcită din bra
ţele bătrânului; Predu îşi potrivi şapca şi 
<jise zîmbind: „Bine. Asa-dér să cânţi şi 
să mănânci nu e permis, şi altceva încă 
nu e permis... Dér să béi ?«

»Totul e permis, căci Dumnedeu e 
mare« mornăi orbul, care şedea lângă 
mire. »Mărire întru cei de sus lui Dum
nedeu, pe pământ pace şi între ómeni bu- 
năvoire«.

Şi beură. Predu singur nu punea 
mâna pe pahar. Pe la órele unspredece se 
ridicară, să mărgă la liturghia de miadă- 
nópte.

Bunica rămase să păzâscă casa şi se

pregătescă darurile pentru cei repausaţî, 
cari în nóptea de Crăciun vin să viziteze 
casele rudelor: o farfurie cu mâncare şi 
un pocal de vin aşedâ bătrâna pe treptele 
de piatră, ce duceau din curte în etaj. Un 
vecin sărac, care cunoscea obicînuinţa bă
trânei, săria peste zid, bea vinul şi con
suma mâncarea.

După-ce se ’ntorceau cu toţii dela 
liturghie, se întindeau nisce saci pe pă
mânt şi peste saci pânzătură de casă. In 
nisce blide mari de lut galbin şi roşu 
aburiau macarónele, ér Predu tăia cu is
teţime purcelul pe curpător curat. Bătrâni 
şi tineri se aşedarăpe rogojini şi mâncară 
şi beură cu poftă.

După ce au mâncat, femeile au tre
buit să se retragă, conform ordinului lui 
Diddinu. Bărbaţii şedeau tolăniţi pe lângă 
vatră, beau şi începură să cânte. Ţăranul 
începu însuşi concursul:

„Duncas, gheneru meu, elle ite naras,
Chi a sett’ unzas de terra puzzinosa...“

»Aşa dér, ce dici tu, ginerele meu, 
este mai bine, a te preface în sépte unţii*)

*) Unţia 1/i2 parte dintr’uu funt.

de praf, decât a-ţî conserva trupul nevă
tămat şi a-1 regăsi aşa în diua judeţului?«

Pietro îşi trase şapca pe ochi, şi în
cepu: »Tema este prea tristă, să ne gân
dim la altceva; să cântăm de dragoste, de 
bucurie şi de Venus hermosa“.

Toţi erau de acord cu Pietro, numai 
bătrânul poet se năcăjia şi răspunse, ca 
partida adversă nu vre să se ia la între
cere, numai fîind-că nu e capabilă a cânta 
despre o temă atât de sublimă.

După acăsta cântă şi Predu, tot în 
versuri sardice: »Ei bine, fiindcă dorescî, 
ătă îţi răpund: Tema acăsta nu-mi place, 
căci e prea tristă, nu vreu să mă gândesc 
la m6rte în acestă nopte a bucuriei şi vi
eţii, şi puţin mă importă decă trupul ne 
va rămâne nevătămat, ori va putredi. Ce 
este trupul după m6rte?... Nimica. Numai 
să fie sănătos şi nevătămat, cât timp tră 
im pentru-ca să putem lucra şi gusta. Altă 
dorinţă nu am«.

Ţăranul răspunse, er Pietro rămase 
pe lângă c<3rda lui: Veselia şi plăcerile vi
eţii. Cei doi burlaci şi orbul aplaudau. Ţă
ranul făcea pe mâniosul, în sufletul său 
însă era prea mulţumit, că ginerele său a
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t<5se? înfrângerea cea mai completă şi 
umilirea Cortfnei se restabilescă încre
derea?... In adevăr pentru înţelepciunea 
internaţională, adausul acesta dulceag al 
insultelor — este de nesuferit. Săgeţile ce 
se lanseza sunt otrăvite şi politica acesta 
nu p6te duce la pace.

SOIRILE D1LEI.
— 6 ( 19) Iu lie .

Tisza Îîl Bănat, fiarele unguresci a- 
duc scirea, că fostul ministru preşedinte 
Tisza a început să traverseze Bănatul cu 
scop de a contrabalansa »succesele« mari 
de deunădî ale lui Kossuth şi Apponyi în 
Bănat şi a-şî asigura cercurile locuite de 
naţionalităţi. Tisza s’a dus la Sânmiclăuşul 
mare, de acolo va merge la Banloc, ca să 
facă visită contelui Eugen Karacsonyi, de
putatul cercului Zichyfalva din Torontal. 
>Bud. Hirlap« dice, câ degeba umblă Tisza 
prin Banat, că Şvabii s’au inrolatdeja sub 
sfcegul lui Kossuth şi Apponyi, er Româ
nii bănăţeni încă ar aştepta cu dor pe 
şefii oposiţiei, ca să-i p6tă sărbători. — 
Diarul maghiar din cestiune are năluciri 
'Şi vede lucruri cari nu esistă. Nici pentru 
Tisza, nici pentru Kossuth orî Apponyi 
Român cinstit şi cu scaun la minte nu se 
pote însufleţi, măcar de-ar veni în mijlo
cul nostru în strălucirea archanghelilor.

Teatru român în Făgăraş. Tinerimea 
română din Făgăraş învită lâ o producţi- 
une teatrală ce o va aranja Duminecă în 
23 Iulie nou în sala »Hotel Paris« (Sorea) 
cu concursul binevoitor al domnişorei Lucia 
Rosand, absolventă de conservator, şi al 
D-lui Zaharie Bârsan, bine cunoscutul'nos
tru artist dramatic. Comitetul a ran jator: 
Dr. Hariton Pralea, Mateiu C. Jiga, Augustin 
Simonca, Livie Turcu, Dr. Camil Negrea, 
Nicolau Cristea, Costi Toma, I. Cloşca Juga, 
Nicolae Motoc. Preţurile de în trare: Locul
I. corone 2; locul II. cor6ne 1*50; Parterre 
cortine 1. Venitul curat e destinat pentru 
un scop filantropic. Bilete se pot căpăta 
înainte la »Furnica«, precum şi sera la casă. 
începutul la 8 ore sera precis. Programa.
1. »Marinarul« (Jean-Marie)« dramă de A. 
Tlieuriet. 2. »Greva Fierarilor« de Fr. 
Coppee. 3. »Dragoste« de Veturio. După 
producţiune urmeză dans.

Primirea lui Dâroulâde la Genua. Din
Genua se anunţă, că D4roulbde va pri
mit în Genua în mod festiv. Se vor face 
demonstraţiuni pentru apropierea franco- 
italiană. Se crede, că poliţia va opri a- 
cestă manifestaţie. De la Genua, Deroulede 
va pleca direct la Viena, uude va sosi 
Sâmbătă şi va rămâne pănă ;ia votarea 
amnestiei. Deroulâde a declarat unui re
dactor al diarului »Journal« că el privesce 
Viena ca centru de informaţiunî impor
tante pentru politica europenă. Deroulâde 
plecă cu sora sa Jeana, care l’a însoţit şi 
in exil.

Necrolog. Aflăm cu părere de rău, că 
nemilosa morte a răpit din sînul familiei 
d-lui profesor de la gimnasiul român din 
localitate Ioan Petrovici, pe drăgălaşa sa 
fiică Sidonia, care în urma unei menin
gite şi-a dat sufletul eri în frageda etate 
de 8 ani. Adresăm condolenţele n<3stre 
părinţilor pentru greua perdere ce au în- 
durat’o. Rămăşiţele pământescî se vor ridica

dat probă de talent poetic. El va moşteni 
deci şi va transmite posterităţii tradiţiu- 
nea familiară.

Ocupaţi cu cântecele, ei nu uitară 
nici de beut şi pe la 6rele trei diminăţa 
toţi erau chirchiliţî, numai orbul, care era 
un mare beutor, şi Predu, care se abţinu, 
îşi păstraseră minţile întregi.

Şi totuşi şi Predu era beat în felul 
său: Maria Francisca îi promise, că-i va 
da o întîlniţe.

încetul cu încetul amuţi cântecul şi 
pe rând adormiră toţi.

In curte cânta un cocos.
Predu se ridicâ şi eşi tiptil. Maria 

Francisca coborî treptele de piatră ş i , i-se 
aruncă în braţe.

Orbul simţi, că cineva a eşit şi îşi 
gândia că trebue să fie Predu. N’a dis însă 
nimica, ci mormăia cântând: »Mărire întru 
cei de sus lui Dumnedeu, pe pământ pace 
între <3menî bună voire«.

Luna era perdeluită de nori şi prin 
ntiptea argintie, siroccul aducea miros de 
.mare şi zăpuşala deşertului îndepărtat.

— st. —

mâne, Joi, la orele 5 d. a. din capela din 
Gröveri şi se vor depune spre vecînică 
odihnă în cimiteriul de lângă acea capelă.

f  Emanoil Mihalovits. Scirea despre 
mörtea subită, în Marienbad, a lui Ema
noil Mihalovits a produs regrete generale 
în töte cercurile societăţii braşovene. Mi- 
haiovits a încetat din vieţă în anul al 
60-lea al etăţii. Mult timp a fost curator 
al bisericei grecesci din Braşov, censor al 
băncii austro-ungare şi membru al came
rei comerciale din Braşov. Rămăşiţele pă
mântescî ale răposatului vor fi aduse di- 
lele aceste la Braşov şi înmormântate în 
cripta familiară din cimiteriul bisericei 
grecesci.

Tempestate. în 7 Iulie a trecut peste 
comitatul Târnava-mică un vifor puternic 
împreunat cu povoiu şi grindină, care apröpe 
pe întreg hotarul comitatului a nimicit re
colta, pe unele locuri răsturnând chiar şi 
case, mânând pe sus turme de oi şi smul
gând din rădăcini arbori puternici. Au su
ferit mari pagube în deosebi comunele: Deag, 
Bobohalma, Cucerdea-română, Chinciş, Prod, 
Subpădure, Gyulas, Lăscud, Păucea, Abuş, 
Mica, Bachnea, Lepindea, Daia-săsescă,Cioaş, 
Gogan, Sanereuş, Boiul, Velţ, Proştea-mare, 
Domald, Hundorf, Filea şi altele. Nenoro
cirea e cu atât mai simţitore, cu cât forte 
puţini economi şi-au fost asigurat recoltele.

incendii, omoruri şi răniri comise de 
0 bandă grecöscä. »Kölnische Zeitung« 
primesce din Sofia scirea, că nisce tele
grame din Macedonia pretinse sigure, a- 
nunţă, cum-că acum câteva dile în dis
trictul Prilep, din vilaetul Monastir, o 
bandă grecescă, compusă de vre-o 80 de 
inşi, a năvălit în satul bulgăresc Beriuk, 
unde au dat foc caselor. Mulţi locuitori 
au fost ucişi seu greu răniţi. Restul locu
itorilor au fugit în munţi.

Arestări la Petersburg. Din Peters
burg se anunţă, că continuă arestările; au 
fost confiscate 1000 revolvere şi o sută de 
bombe. S’au descoperit 14 tipografii se
crete. — Principele Sviatopolk MirsM e 
desemnat a fi preşedinte al consiliului im
periului.

In districtul Hotinului (Basarabia) a 
încetat dilele trecute din vieţă — precum 
se scrie din Bucurescî — cunoscutul filan
trop român Calmuschi, fără a lăsa vre-un 
moştenitor. Moşiile sale le-a testat consi
liului guvernamental, cu scop de a între
ţină o şc<31ă de agricultură, care se se în
fiinţeze în satul Corjenţ. Averea răposatu
lui Calmuschi constă din 6292 pogone în 
satul Corjenţ (Basarabia) şi 6 moşii în 
România: Mitoc, Hîşconţii, Bereştii, Pope- 
nii, Ghirenii şi Panaitoi.’

Mörtea unui ungur estravagant filele
trecute a încetat din vieţă la Lucerna 
(Elveţia) un ungur, care odinioră fusese 
numit, cu drept cuvânt, uu nabab, pe care 
însă pasiunile sale costisitöre l’au adus la 
sapă de iemn. Acest om estravagant se 
numia Geza Karacs şi era fiul fostului 
iişpan al Seghedinului. In acest oraş el 
era numit »d-şora Geza«, fiind-că avea fel 
de fel de apucături femeiesci; el frământa 
pâne, se ocupa cu cusătoria, împletea cio
rapi şi în marele şi frumosul palat ducea 
o vieţă forte retrasă cu unicul său amic, 
servitorul Ştefan Fabian, care semna töte 
documentele şi poliţele sale. In oraş Ka
racs şedea numai ierna şi în fie-caredi se 
preumbla cu sania cu patru cai, urmat de 
o haită de cânî, pe cari îi iubea förte mult. 
Acest om avea două pasiuni: călătoriile 
şi colectarea de anticităţi şi ideia fixă că 
ţinutul Alföldului trebue să fie prevăzut cu 
un munte. El ordona să se taie un lac pe 
moşia sa de la Horgoşi, să se planteze 
bra<Jî şi să se ridice coline de nisip. In 
chipul acesta s’a născut pădurea Kammer. 
Colecţia de anticităţi a lui Karacs are as
tăzi un renume universal. Deşi este com
pusă numai din 86 obiecte, totuşi la 1890 
fu urcată la un preţ fabulos. Ea este ac
tualmente o podobă a British-Museului 
din Londra. Galeria de tablouri a lui Ka
racs în valöre de mai multe miliöne a 
fost de asemenea vândută prin licitaţie 
publică în Londra. In anul 1890 nedespăr
ţiţii amici, stăpânul şi sluga se mutară de 
la Seghedin la Turin. Aici muri servitorul 
în anul trecut, er stăpânul său, dilele tre 
cute în Lucerna, apröpe cu totul sărac. 
Pasiunile sale escentrice îi înghiţiseră a- 
verea colosală.

Proces de divorţ între prinţul de Co
burg Şi principesa Luisa, »Pester Lloyd« 
află, că prinţul Filip de Coburg a intentat 
proces de divorţ soţiei sale, principesa 
Luisa, care în urma esamenului doctorilor 
psichiatri din Paris, a fost declarată ca 
sănătosă la minte de cătră rnareşalatul 
suprem al curţei vienese. Procesul se va 
judeca în Octomvrie anul curent de cătră 
tribunalul din Gotha.

Lupte între albî şi negrii la New-york.
Se telegrafieză din New-york, că au fost 
acolo lupte de strade între albî şi negrii. 
Aceştia aruncau cu pietri şi întrebuinţau 
brice ca arme. 250 de poliţişti, după o 
luptă de un cés şi jumătate, au restabilit 
ordinea.

Din Londra se telegrafieză, că Sâm
bătă au sosit acolo principesa Maria a Ro
mâniei împreună cu copiii săi.

Rectificare. In corespondenţa »din 
diecesa Gherlei« publicată în numărul de 
eri al fóiei nóstre s’au strecurat nisce 
greşeli de tipar, cari conturbă înţelesul 
şi pe cari ne grăbim a-le rectifica. Anume: 
ín alinea a doua, rândul 5 să se cetescă : 
„ceea-ce face ca omenii săi să capete cu- 
ragiu şi se mérgá orbiş mai departe«. In 
aceeaşi alineie rândul 9 să se cetescă: 
»pentru satisfacerea poftelor şi plăcerilor 
capului ei (diecesei), şi se lovesce în toţi 
şi tóté«. In alinea 7, rândul 2, să se ce
tescă : »vlădicul pretinde, că învăţătorii ar 
agita numai poporul (în loc de poporal) 
contra preoţilor«...
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„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Cu 1 Iulie st. v. 1905 

s’a deschis nou abonament, la care învităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii fóiei nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

corone, pe sése luni 12 corone, pe trei lunî
6 corone, pe o lună 2 corone.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40  franci, pe sése lunî 20 francî, pe trei 
lunî 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se póte face mai uşor 
prin mandate  poştale.

AD MINIS TRA ŢIU NEA.

xxxxxxxxxxxxxxxxx>o<xxxxxxxxxx>^<

Evenimentele din Rusia.
După o depeşă din Petersburg, Ţarul 

plănuise să mérgá la Moscva din inciden
tul primei aniversări a nascerei fiiului său, 
la 12 August, pentru-ca să publice de 

! acolo ucazul imperial privitor la convo
carea representanţei poporale. Ţarul însă 
a renunţat la acest plan şi şi-a fixat că
lătoria la Moscva pe diua de 22 Iulie pen
tru a convoca duma imperială.

— »Ruskij Listok« află din Kron- 
stadtu, că matrozii resvrătiţî pe vasul 
»Alexandru II« s’au predat şi după-ce 16 
din conducătorii resvrătiţilor au fost es- 
tradaţî, au depus din nou jurământul de 
fidelitate. Crucişătorul „Minin“ nu s’a pre
dat încă, dér nu se póte mişca din loc, 
deóre-ce bateriile forturilor sunt aţintite 
contra lui.

— Oraşul Minsk e în adevărată stare 
de asediu. Patrule de cazaci circulă diua- 
nóptea pe strade, împrăsciind fără cruţare 
pe turburători. Sosesc mereu trupe în 
oraş. Munca a încetat în tóté fabricele şi 
prăvăliile sunt închise.

— După o scire mai nouă din Kron- 
stadt matrozii de acolo s’au revoltat din 
nou. S’au produs mari turburărî. Casele 
şi prăvăliile au fost jăfuite. Poporul şi mi
liţia s’au ciocnit pe strădi. Miliţia a şar
jat. Mulţi au fost omorîţi şi érási mulţi 
răniţi.

NECROLOG. Flora Avram născ. Petri, 
în numele eî, a fiiilor şi a tuturor rude
niilor, cu inima înfrântă de nemărginită 
durere, anunţă încetarea din viaţă a mult 
iubitului ei soţ, tată, frate, cumnat, unchi 
şi văr, Lazar Avram, preot gr. cat., mem
bru al »Asociaţiunei pentru lit. şi cult po
porului rom«, membru în comitetul fondurilor 
scol. centr. şi de stipendii din distr. Năsău- 
dului, membru alreuniunei învăţ. »Mariana« 
etc. etc., care s’a născut la 29 Martie 1863, 
după o viaţă scurtă dér laboriósá — şi’a 
dat nobilul suflet în mânile Atotputerni
cului D-deu în 16 Iulie 1905 în al 42 lea 
an al etăţii. Rămăşiţele pământescî ale 
scumpului şi mult iubitului decedat, se vor 
da odihnei vecinice Marţi în 18 Iulie st. n. 
1905 la órele 4 după améíji în cimiterul 
gr. cat. din loc. Rugaţi-ve pentru e l!

Maier, 16 Iulie 1905. — Jalnica familie.

— Subscrişii adânc întristraţî cu ini
ma pătrunsă de durere, fac cunoscută înce
tarea din viaţă a prea iubitei lor soţie, 
fiică, soră şi noră, preotesa Eugenia Recean 
năSC. Negrea, care după 25 ani de căsăto
rie fericită şi în etate de 43 ani, împărtă
şită fiind cu ss. taine ale muribundilor, a 
reposat în Domnul, Duminecă sera la <3rele 
10. Rămăşiţele pământescî ale scumpei 
decedate, se vor duce spre odihnă vecînică, 
Marţi, în 18 Iulie nou 1905 la 3 6re p. m. 
în cimiterul intern din Vajda-Recea. Fie-i 
ţărîna uş6ră şi memoria binecuvântată!

Vajda-Recea, în 16 Iulie 1905. Moise 
Negrea, v. protopop emerit, ca tată. Ana 
Negrea, ca mamă. Laurian Negrea, oficial, 
Alexandru Negrea, căpitan ces. şi reg., 
Valeriu Negrea, preot, Vasile Negrea, pro
prietar, ca fraţi. Maximilian Recean, preot, 
ca soţ, Ana Recean, ca s6cră.

ULTIME SC1R1.
Londra, 19 Iulie. „Daily Mail“ 

află din Petersburg, că portul Wla- 
diwostok e cu totul împresurat de 
Japonesi. Despresurarea e considerată, 
ca imposibilă.

Londra, 19 Iulie. „Standard“ pri
mesce o telegramă din Petersburg 
după care Witte, care a fost numit 
delegat plenipotenţiar la negocierile 
de pace, nu crede câ se va pute în
cheia pacea. Ministrul de resboiu a 
comunicat lui Witte o enormă can
tate de telegrame din Manciuria, în 
cari se cere ca pacea se se facă nu
mai după o victorie a Ruşilor. E 
temere că armata din Manciuria se 
va revolta, decă se va face pace în 
condiţiile actuale.

Paris, 19 Iulie. „Echo de Paris“ 
spune, că Witte se va opri la Paris 
în călătoria sa spre Washington, şi 
va ave o conferenţă forte importantă 
cu primul ministru Rouvier, din care 
dupla alianţă va eşi din nou întărită.

Berlin, 19 Iulie. „Berliner Lokal- 
anzeiger“ anunţă din Ueskueb, că 
Turcia a împărţit arnăuţilor 150,000 
de pusei, în scop de a resista ban
delor serbesci. In moscheea din Ues
kueb Turcii au înfiinţat un mare de- 
posit secret de arme.

Petersburg, 19 Iulie. Ofensiva lui 
Linevici a fost întreruptă prin timpul 
ploios. înaintarea se va continua după, 
încetarea ploilor. Linevici a primit 
întăriri de trupe de 100,000 <5menL

D i v e r s e .

Un milion pentru un bărbat.
— Acum câţî-va ani a murit la Londra 
Mr. George Cunpland lăsând văduvei sale 
o avere de 1 jura. milione măreî. In tes
tament s’a prevăzut clausa: decă femeia 
se va remărita, atunci un milion de mărcî 
să fie restituit de văduvă şi întrebuinţat 
la fondarea unui spital.

Văduva s’a remăritat şi decî din dra
goste cătră bărbatul cel nou a renunţat 
la o avere de un milion de mărci. Spita
lul ve purta numele George Cunpland şi 
se vor primi sărac! şi bolnav!.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Dr. ST. H. CIÏÏBCÏÏ.
Yiena IX Pelikangasse 10. Telefon nr. 17065.

Cabinet de consultaţiune 
cu somităţile medicale şi specialiştii din Viena.

Stabiliment de hydrothérapie
Wîillischhof;

staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern 
(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sôre, massage, electrisare 
gimnastică suedă etc.)

Preturi moderate.
Cu prospecte şi informaţiunî mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

Dr. Marius Sturza.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 18 Iulie n. 1906.

Renta ung. de aur 4% • • • • 116.25 
Renta de corone ung. 4°/0 • • • 86 50
Impr. o&il. fer. ung. în aur 3 720/0 . 87.55
impr. o&il. fer. ung. în argint 4% • 96.70
Bonuri rurale oroate-slayone . . . 96.70
Impr. ung. oa p r e m i i ....................218.25
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 166.—
Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 100.35
Renta de argint austr. 42/10 . . . 100.80 
Banta de aur austr. 4°/0 . . . .  119.32 
Renta de cordne austr. 4°/0 . . . 100.45 
Bonuri rurale ungare 3V2 % • • • 92.95
Losuri din 1860.................................  159.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.35 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 775.25
Acţii de-ale Băncei austr. de oredit 650.—
H&poleondorI................................. 19.11
Mărci imperiale germane. . . 117.35
London r i s t a .............................  240.15
Paris T ista .......................................  95.521/2
Note ita lien n ..................................95.55

Cursul p ie ţe i  Braşov
Din 19 Iulie n. 1905.

fknonote rom. Cump. 18.96 Yend. 19.—
Argint român. „ 18.92 p 18,98
Kspoleond’orl. „ 19.06 „ 19.10
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5Sraşo*> Strada Porţii nr. 21
Recomandă marele deposit în ^

sp ec ia lită ţi m edicinale C
indigene şi externe,. ----------  lllUlgCliv y* C A Iul IJ “ y ----------  Ji

V Parfumerie, Cremes, Pudre, Apă de 
<̂păr. Vin de china, cu fer şi fără fer. 1

Vin de afine, contra diarei. '
A rtic o l!  pentru căutare de bolnav!

A P E  9 1 I M £ I I A L E  etc. etc. 
Mare asortiment de specialităţi de gumi. ^

P r im u l sta b ilim en t  
de văpsitorie artistică cu abur şi 

spălătorie chemică. 
FABRICA, Str. nisipului Nr. l/a .
Biroul principal str. Hirscher Nr. 3«

(Yis-â-vis de sala de concert.)
Se recomandă pentru văpsit Garde* 
robe de dame, bărbaţi, întreg! or! des
făcute, asemenea şi pentru curăţit.

Cu totă stima:
18B0—1—100. W. Korner.

i

Cruce seu stea duplă, electro - magnetici
P a t e n t  IfcTx. S © S © r7 .

Nu e crucea Sui Volta.
Vindecă şi învioresă

« 
«  
A  
K  
K  
«

Nu e mijloc secret.
pe lângă garanţie,

se da împrejurării, că 
le vechi de 20 ani.

Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de^cap şi dinţi, migrene, ne. 
uralgie, împedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciurî de inimă, asmă, aucj.ul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioiore, reumă, podagrâ, ischias, udul in pat, influenţa, insâmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate/ — In cancelaria mea se află atestate mcurse din tote păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea şi ori-cine pote examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 (jile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s Sse 
confunde cu aparatul „ Volta“, de ore-ct „ Ciasul- Volta“ atât în G-crmania cat şi în Austro- 
TJngkris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu 6 în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţui aparatului mare e 6  cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4  cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.
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TTvtflft se  m än än eä  bi sie 
(J U I I IS  se bén VINURÍ ciirate 
de Médiás B E R E  de  P i l s e n  
„Urquell“ próspéta dela cep in 
fie-care d i2  ̂ La v  ■w

în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
Lista de tucaté românêscà.

De o cercetare numerósa se róga
C. R. GLIGORE CRISTEA,

88—0 conducetorul restauratului.
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Bere Budweis
p rósp eta  în fie-care di.
= =  Bucătărie escelentă. =

Rendes-vous pentru strein la

R u d o lf F o rk e r t
B r a ş o v ,

Str. porţi nr. 2. Tergul boilor nr. 2.
1—16.1831.
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Copiilor im  şi adulţilor i  nepţiiMl tor flainetec !
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Expediţie din centru şi locul de yendare pentru ţeră i streinâtate e:c.

MULLER ALBERT, Budapesta, v-
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in  fe r  şi lith iu -h ydrocarbou ic  fo rte  bogată
apă  m i n e r a l ă  m e d ic in a l ă

de un efect miracnlos, necaudând iritaţinnî de sânge şi unflatur! 
la stomac, ca cele mai multe ape minerale pre concentrate jd acid 

carbonic liber şi în sărinî mineralice. 
fAutorisată ca apă medicinală prin decret ministerial intern Nr. 401—1905).

Apa minerală „ G l o r i a “  este un remediu de cură forte pre
ţios, care stârnesce pofta de mâncare şi înlesneşce mistuirea de mi
nune, promovedă secreţiunea uduluiş\ acrela udului, în mod frappant 
şi înftuenţâză membrele flegmatice ale organelor respirăţore, civculaţiu- 
nea sângelui şi activitatea nervilor într’un mod surprmdetor.

T o t a şa  şi pentru copii în orï-ce et**te este apa minerală 
„ G lo r ia “  deasemenea o beutură forte preţiosă, dorită instinctiv de 
dînşiî, care favorizézâ sănătăţii lor în  modul cel mai îmbucurător.

B ë u t  cn Ş a m p a n ie , cu v i n  séu cu b e re , apa „(xLORIAu 
va paralisa efectul ameţitor ale acestor beuturl mai ales asupra cre- 
erilor şi a nervilor de multe or! forte vătămător, sub ort ce împre
jurare.

Pe baza unui stadiu forte minuţios me sîmt dec! obligat a pu
blica, că or! şi cine eătră sine, părinţi! însă şi cătră copii lor vor 
comite mai mult ca o negligenţă, décâ n’ar încerca efectul minu
nat al acestei naturală şi într’adevër binecuvântată apă minerală, 
care se manipufézâ la izvor, — pe cât stă în putinţa oraenescă 
cu cea mai deosebită severitate.

Deposit propriu Jo  B ra ş o v ,s tr - atei nr- 6-
( v i s - à - v i s  d e  S C H W A R Z B U R G ) ,  

u n d e  se  afl& cu sch im b a rea  stic le lo r  r
o sticlă de un litru apa minerală „Gloria“ pentru 20 fii teri,

» n » n ^  ”

J o s e f  <3 -37-ô rg '3T ,
arimiiiietratinnea izvorului «Gloria1* de Arkos.
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fn aten ţiu n ea  Dam elor ş i Domnilor I
ConiecţiuiiI de Dame

Têrgul Inului Nr. 28.
ConfeGfiimi de bărbaţi
Târgul tolni 31—33 in palatol lui Czell.
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m
m

Fondată la 1892.
___________________________________________, ® © o ® © © ® © © © © $  ________________ _________________

Delà deschiderea prăvăliilor mele Jlli-aiU procnrat tot-déana depusirnl meu de cn Jrimăvară °a Tost férte fă
cută situaţie de a ofeil Onor. public favorurile cele mal estreme, mai ales că cumpărătura » d o n a  de p diatinse- se confec- 
Torabllâ şi succésà. Depoaitul meu de haine constă, din confectianï de ale Armelor . accesoriI de cele mai durabile.— 
tionéza sub privighierea mea personala, după croiala cea mai moderna din stofe curat de lana ş *iMtu««î a s a  d e  fa ¥ 0 »  
P Ceea-ce pnvesoe preţurile, aceste sunt aşa de ieftine, încât ori c.ne se p ite  oonvu.ge, 
r a b i le  nimeni nu pôte servi.— Fiind-că principiul meu este se fac dever mare cu puţm profit ofe . g  P 
S t o f e  b u a e  după cea mai din urmă modă cu urmatôrele p r c t i lF I  5

I Pardesiu  căptuşit cu mătase, o lft li ită  le  dau cu 2 0  f i o r i n i »
I Pantalon, ^ ^ * p h h b b b p b * « .
I V e s tă  de pichet modernă, ^  4.^

^ L s o i t i ï ï i e ï i t  joci.a ^ D - o  h a i n e  t  TD bjjoci.o  ş x_ _ ____ — ----- f  ■ ̂  V  V  A "A T  "1̂ . T  • T i  * _ 1 A  r» A  Cil V\ O T* î i  O
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Ou tóta stima N. P. GOLD
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P  K  e  Ţ  17 E  K
D espărţem entul pentru Dame.

Tergul I»ului Nr. 28.
Haveloc de D a m e .....................fk 4 50.
Palton negru modern . . . .  fi. 6‘—.
P a le to t ......................................... fl* 6*—•

# de fetiţe, copii . . . fl. 4*—.
a de Daine doubel engl. fl. 4*— .

F

A NN, m a g a z i n  d e  l iu i i io  p o n t n i  ( liim c ' ş i b ă ii> ii ţ i .

Ä K  A C O S C U B E I Ţ Ă !

&

Despărţămentul pentru bărbaţi.
Târgul Inului Nr. 31—33 în palatul Iul Czell.

Pardesiu modern pentru bărbaţi . . fl. ®
Tilster engl. modern double . . . . fl. 8 —. «

Costum modern S a c c o ........................ .....  ^
H aveloc ..................................................... flfl- £ - •
Costum de şcolar!..................................'*• ^
Pardisiu de c o p i i ................................. “ ■ •

Costume de copiî dela l fl. 50 CP.
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A l e g e r e  c o l o s a l ă  din f i e - c a r e  s p e c i e  şi p r e ţ u r i  i e  f t i i i e s u r


